

# 1岁宝宝葡萄干卡喉 高空急救 空姐出手,孩子平安

本报讯 11月3日下午,海南航空HU7857西安-广州航班飞行途中上演一幕“危情急救”,一名幼儿旅客被异物卡住导致急性窒息,情况危急。事情发生后,航班乘务员张华英立即运用专业急救技能为该幼儿进行紧急施救,经过全体机组成员的全力配合,孩子最终转危为安。

记者 沈丽焕 通讯员 田凯旋 文/图



1岁宝宝万米高空吃葡萄干卡喉窒息,乘务员使用海姆立克急救法施救

## A 万米高空幼儿突然身体抽搐面色苍白,情况危急

3日下午,海南航空HU7857西安-广州航班一切起飞工作准备就绪后,平稳起飞前往广州。飞机平飞后,客舱乘务组开始提供餐饮服务。张华英发现35排前后区域旅客出现混乱,周围旅客都神色慌张地注视着35排座位。张华英立即赶到35排区域,一名怀抱幼儿的旅客看到她后,焦急地对着她喊道:“孩子不知道怎么回事开始抽搐了!”此时,旅客怀中那名一岁多的幼儿身体正在抽搐、面色苍白。

## B 空姐利用专业知识催吐急救,幼儿转危为安

了解情况后的航班乘务长紧急通过机上广播寻找医护人员,另一名乘务员马上到达张华英身边协助安抚家长情绪,机长迅速联系塔台申请直飞尽快落地。得知当天航班旅客中没有专业医护人员,张华英迅速在脑海里复习了一遍乘务员医疗培训必讲科目——海姆立克急救法后,将该幼儿抱起,采取头低脚高位,一只手拍打背部催吐,另一只手挤压胃部空气。由于孩子年龄小意识不清,无法直接沟通,张华英持续拍打背部的行为并没有帮助他将异物吐出。

眼看孩子的呼吸愈发急促,张华英将自己的手指伸进孩子口中,打开其口腔实施催吐,孩子下意识用牙齿紧咬住她的手指,但她依然忍着疼痛持续施救。最终,在乘务组员和现场爱心旅客的共同努力下,孩子“哇”的一声吐出了刚吃的奶和葡萄干,脸色逐渐恢复了红润。孩子脱离生命危险后,乘务组成员快速协同家长为孩子清理干净,并对其进行悉心照料。

已经在工作中累计飞行4700小时的张华英第一次遇到这个状况,她没有慌乱,马上从旅客怀里接过孩子,仔细询问孩子的情况,并按响了座位头顶上方的呼唤铃,寻求机组其他乘务员的协助。张华英询问得知,这名幼儿仅一岁两个月,没有其他病史,刚吃完葡萄干后突发不适。结合孩子无法出声、无法咳嗽、无法呼吸的症状表现,张华英判断孩子应该属于被异物卡住导致的窒息,需要立即进行急救。

飞机提前半个小时抵达广州,舱门打开后机场救护医生第一时间登机,为该幼儿旅客做了全面检查,并告知家长孩子已无碍,可正常下机。听到这个好消息,幼儿家长、机组人员和机上旅客都松了一口气。在对手上被幼儿咬出的伤口进行简单处理后,张华英马上回到岗位,平复好心情继续下一段航程工作。

回想起当时的情景,张华英表示:“当时孩子家人情绪失控地告诉我孩子在抽搐,我下意识反应就是孩子吃东西卡住了。得知客舱没有医护人员,我没来得及多想,迅速接过孩子按照我们每年复训的急救知识进行施救。当时孩子已经没有意识了,一个软趴趴的小身体躺在我的怀里,我心里只有一个念头:一定要救活他!这是一个生命,无论如何都要把孩子救过来。”

据了解,2019年,海南航空机上急救447起;2020年1至10月,机上急救113起。2年560次急救全部成功。

### 小 科 普

#### 异物卡喉怎么救?

携带婴幼儿乘机时,需注意使用餐食过程中,避免将坚果等不易溶的食品让儿童或婴幼儿食用,由于婴幼儿食道较窄,易导致儿童、婴幼儿旅客气道、食道被食物阻塞,造成生命危险。

如乘机过程中发生食物阻塞气管,观察到无法出声、无法咳嗽、无法呼吸伴行的症状表现,判断为窒息需立即进

行海姆立克法急救。针对无法有效配合的婴幼儿,采取头低臀高体位,急救者位于患儿身后,掌根用劲叩击其背部。针对可有效配合的儿童及成人,急救者立于患者背后并从背后抱住患者的腹部,一只手握拳,拳心向内按压患者肚脐和肋骨之间的部位,另一只手成掌放在拳头上边,双手急速向里向上挤压,反复进行,直到阻塞物吐出。



## 挺能装

三亚机场查获手环式镁棒、剃须刀式点烟器等新型违禁品

本报讯 近日,三亚凤凰国际机场(以下简称“三亚机场”)安全检查站连续查获多起旅客携带违禁品乘机事件,发现了手环式镁棒、剃须刀式点烟器等新型违禁品。

10月29日早上,一名男性旅客从2号安检通道过检,安检员在对旅客进行人身检查时,注意到旅客手腕部佩戴的手环比较奇特。与其他手环不同的是,这名旅客的手环顶端带有指南针而且还有一块“金属片”,安检员遂要求旅客将手环取下,经进一步检查确认为手环式镁棒,具备点火装置。此次查获的是一种新型、易携带的手环式镁棒。

10月29日傍晚,三亚机场X光机操作员在安检现场执行检查任务时,发现一名男性旅客随身携带的箱包中,有一小型剃须刀的图像内部结构存在异常,有疑似点烟器的特征。本着“不排除疑点不放过”的工作原则,X光机操作员立即下达开包检查指令。经确认,该物品为五合一多功能剃须刀,具备剃须刀、点烟器、充电宝、手电筒和风扇多种功能。

安检员根据《关于旅客携带打火机火柴乘坐民航飞机法律责任告知书》规定对旅客进行解释后,2位旅客均决定自弃。

记者 沈丽焕  
通讯员 陶晓尹 宋静莉 文/图

三亚首个存量小区电力抄表到户改造工程完工

## 小区832户居民 告别物业“管电”时代

□记者 沈丽焕 通讯员 刘昌 陆羿钧

本报讯 近日,三亚首个存量小区电力抄表到户改造工程——半山香榭小区改造完成并首次实现远程抄表及电量计算工作,标志着该小区832户居民告别物业“管电”时代,开始享受到由供电部门提供的智能化、高效化、个性化的用电体验。南方电网海南三亚供电局相关负责人表示,三亚存量小区抄表到户改造已进入加速阶段,已符合改造条件的小区正逐步安排改造,确保2021年6月底抄表到户全覆盖。

今年6月,三亚供电局按照《海南省住宅小区电力抄表到户工作领导小组办公室关于做好存量住宅小区电力抄表到户工作的通知》要求,对三亚市2015年11月份后用电报装的存量住宅小区,由该局作为抄表到户改造实施主体,负责出资改造及设备运维管理。

据介绍,完成首批存量小区抄表到户改造工作的半山香榭小区位于三亚市吉阳区中段,自

2019年5月交房,共计有住户832户。随着三亚推进电力抄表到户工作,小区居民十分支持,率先向三亚供电局递交了小区供配电设施相关材料。如今,该小区所有住户均已装上由三亚供电局免费提供的智能电表,可以实现远程监测、远程计费、远程管理等。

根据《海南省发展和改革委员会关于住宅小区抄表到户改造过渡期间临时电价政策的通知》(琼发改价格[2020]804号),在住宅小区抄表到户改造过渡期间,根据用户便利原则,可自主选择居民合表电价或居民阶梯电价,但要保持相对稳定性。其中合表电价,也就是不少用户常说的“一口价”,每月电价为0.6295元/度。居民阶梯电价则将会分为夏冬两季进行阶梯收费,夏季第一档为0-220度,价格为0.6083元/度,第二档为221-360度,价格为0.6583元/度,第三档为361度以上,每月为0.9083元/度。相比之下,冬季每档的容量更小,每级阶梯电价与夏季相同,但三档电量分别降低为0-160度、161-290度、291度以上。